

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年10月6日 星期一

乙巳年八月十五

今日四版

第24114期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

八成以上财力投入民生领域

西藏幸福底色更加鲜亮

近日，记者从西藏自治区财政厅获悉，在年初预算安排148亿元支持实施28件民生实事的基础上，追加实施10件民生实事，涉及群众增收、养老托幼、医疗社保等重点领域。

10件民生实事中，有7项普惠性政策，覆盖全体干部群众；3项特殊关爱政策，对低收入困难群众、特殊贡献人员等不同特殊群体予以倾斜关心。西藏自治区财政厅党组书记

尹李峰表示，这是进一步解决群众急难愁盼问题的务实新举措，也是庆祝西藏自治区成立60周年的民生“大礼包”。

据了解，西藏第十次党代会以来，自治区每年将财力的80%以上投入民生领域。2024年，西藏民生支出达到2455亿元，占财政支出的比重达到84%，规模和占比均创新高。西藏自治区主席嘎玛泽登表示，西藏各族群众正在享受着高质

量发展带来的高品质生活。

“十四五”期间，国家和西藏自治区共安排28类社会事业领域的项目，规划总投资246.5亿元，截至目前已经落实投资236.78亿元。在卫生领域，西藏基层的医疗、预防、保健等基本医疗卫生服务及公共卫生服务水平极大提升；在教育领域，西藏新建小学29所、初中15所、普通高中5所，改扩建6所中职学校，开工建设了日喀则职业技术学

院等重大项目；在文体领域，文化广电艺术中心、智慧广电工程等一大批文化基础设施和群众体育基础设施建成并投运；在社会保障领域，西藏建成了80家特困人员集中供养中心，11家儿童福利机构，参保人员实现全国异地就医直接结算。2024年，脱贫人口人均纯收入同比增长12.5%以上。

（转载自《经济日报》2025年9月30日第1版 经济日报记者 代玲）

“搬不动大山就搬人”

—山南市曲松县宜居宜业和美乡村建设纪实

本报记者 孙开远 丹增平措 巴桑旺姆 武沛涛



图为航拍的山南市曲松县罗布莎镇罗布莎村。

本报记者 孙开远 摄

让群众“住得放心”，成了当地推进和美乡村建设的重中之重。

大山起伏，居住分散。地质脆弱，基础不牢。

“搬不动大山就搬人，咱们往地层稳固的宽敞地儿搬，建水泥框架结构的结实房。”这个思路确定后，政策配套随即跟上：新房建设资金由县财政、援藏资金组成，新村其他基础设施的配套资金由乡村振兴专项资金负责，共同筹措，再加上群众人均1.1万元的自筹部分，累计投入1.38亿元，实行统筹建。

可政策落地时，群众的顾虑却来了。尼玛曲珍就犯过难：她刚花7万元给老房加盖了阳光棚、买了新家具，接

政策，一家4口还得再拿4.4万元投到新房建设里。不只她，不少村民都对搬迁犹豫不决。

为解开群众的心结，曲松县组成了由县政协主席米玛次仁带队的工作专班，住到镇里挨家挨户聊需求；县委书记和县长也一趟趟往村里跑，在村民大会上解读乡村振兴政策，听大家说想法——有人希望把大门口改造成门廊，有人想在院子里加地漏，还有人要求把排水管挪到屋后，这些细节都被一一记下来，反馈给设计和施工单位。

罗布莎镇党委书记王森就是工作专班成员之一。他还记得帮尼玛曲珍算账的场景：“我们把援藏资金的补贴比例、自筹款的分期缴纳以及贷款政策

一条条讲清楚，她慢慢就放心了。”设计团队也按村民意愿调整设计方案，连旱厕的位置、阳光棚的预留孔洞都与搬迁群众反复确认。

群众的顾虑消了，工程进度自然快了。2024年夏天开工的罗布莎村新村，年底就竣工了——给排水管网铺到家门口，光纤直接入户，牲畜圈舍和住房分开，整个村子又整洁又方便。

站在新村路口，尼玛曲珍能清楚地看到雅鲁藏布江的流水，“比住在山腰上亮堂多了！”她笑呵呵地说。

有了罗布莎村的经验，全县和美乡村建设的步子迈得更稳了。在县城往桑日方向的曲松河右岸，一处占地281亩的新村正在建设，不仅有150套住房，还配套了村级服务用房、幼儿园和牲畜圈舍，连未来要加建的基础设施用地都预留好了。

“我们按每户人口分了5种户型，既照顾大家的生活习惯，又保证住得舒服。”格次用手摸了摸料场堆得像小山一样的保温棉说，包括罗布莎村在内，所有新房的抗震设防烈度都能达到8度，“只有保障安全，才能住得安心”。

除了统筹统建，还有统筹自建。针对不同村子的情况，当地还制定了个性化方案：多数村子的老房，每户能拿到2万元加固费；加娃村11户村民希望厨房和客餐厅打通，设计团队就重新调整图纸，还在院里留了搭阳光棚的孔洞，屋后专门设了旱厕清理出口。

再过几个月，尼玛曲珍就要把家搬到山下了。她已经开始盘算，新房的哪些位置适合种花，“到时候请大家来家里喝酥油茶，再也不用抱歉没地方坐了。”

牢记嘱托 感恩奋进 —权威访谈进行时

“习近平总书记亲临西藏视察并发表重要讲话，为做好西藏工作提供了总遵循、总纲领、总指针。”近日，自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东在接受本报记者采访时表示，全区卫生健康系统将牢记总书记的殷殷嘱托，以感恩之心、奋进之志、务实之举，坚决扛起政治责任，全力守护好西藏各族群众的生命健康。

问：习近平总书记强调“扎实做好医疗卫生等民生工作”，如何让这一重要指示精神落地落实？

答：党的十八大以来，西藏医疗卫生事业实现长足进步。如今，县域医共体已实现全覆盖，院前急救能力稳步提升，区市县三级紧急医学救援体系基本建成，远程医疗网络连通每一个乡镇。特别是自治区藏医院成为全国首家“国家中医医学中心（藏医）”；华西医院、华西二院支援的国家区域医疗中心落地拉萨，推动优质医疗资源向基层延伸，“一主两副四辅”的医疗卫生资源布局基本形成。

总书记的重要指示，让我们倍感振奋、信心倍增。下一步，我们将在“扎实”二字上做文章，围绕构建优质医疗服务体系、深化医改、完善全生命周期健康服务、提升公共卫生能力、传承创新藏医药、加强人才队伍建设、推动科技赋能等重点领域协同发力，大力实施“健康西藏20项行动”，科学谋划“十五五”卫生健康规划，真正把健康西藏的根基筑牢，让群众享受到更有温度、更全面的健康服务。

问：未来在构建我区优质高效医疗服务体系方面，会有哪些重点举措？

答：我们一直紧盯群众看病就医的急难愁盼问题，持续推进“进一步改善医疗服务行动计划”，从预约挂号、优质护理到日间手术、急诊急救，从服务态度到就医流程，全面优化细节，真正把实惠和便利留给群众。

今年，我们明确：所有二、三级公立综合医院都要开设儿科服务；每个地（市）至少有一家医院设立心理门诊；地（市）范围内医疗机构检查检验结果互认项目超过200项；全面取消门诊预交金，住院预交金也控制在合理范围；人口超过10万的城区全部提供血液透析服务；简化异地用血报销流程；为8—11岁适龄儿童实施窝沟封闭，助力孩子们拥有“一口好牙”。

“提升服务、改善体验”永远在路上。我们将持续践行“以病人为中心”的服务理念，努力提供更加有温度、有关怀的医疗服务。

问：在深化医药卫生体制改革方面，我区有哪些思路？

答：我们将积极推广三明医改经验，增强部门间政策取向一致性，形成改革的强大合力。深化以公益性为导向的公立医院改革，这是确保群众能够享受到公平可及、优质高效的医疗服务的关键所在。健全县域医共体运行管理机制和监测评价体系，盘活县域内医疗资源，让医疗资源能够得到更合理的配置和利用，就像给医疗服务体系做了一次“精准优化”，提高医疗服务的整体效率和质量。

（下转第二版）

全力守护好西藏各族群众的生命健康 —访自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东

本报记者 文凤



秋日的思金拉错美如画，吸引了区内外游客前来观光打卡。

本报记者 王敏 摄

日喀则：古城展新韵

本报日喀则10月5日电（记者 扎西顿珠）金秋十月，日喀则处处洋溢着节日的喜悦，一系列精彩纷呈的文化活动，让这座千年古城焕发出蓬勃生机。

国庆前夕，日喀则推出庆祝西藏自治区成立60周年系列活动——“开放的日喀则”彩车展与“珠峰之乡·吉祥日喀则”新题材唐卡成果展，百幅新题材唐卡与彩车吸引众多市民和从业者驻足品评，大家纷纷拍照留念、分享见闻。唐卡画师尼玛扎西感慨道：“这些作品在恪守传统技艺的同时，反映了老百姓的日常生活和时代变化，让人倍感亲切。”

国庆节当天，“经典润心田·亲子传雅韵”诵读比赛

在日喀则市图书馆举行。参与者身着民族服饰，诵读经典名篇。家庭情景剧环节将气氛推向高潮，《论语》中“子路负米”“颜回居陋巷”等故事被搬上舞台，生动演绎了孝亲敬老等中华传统美德。

10月1日，由日喀则市文化和旅游局主办的“庆国庆 迎中秋”文艺演出活动在市群众艺术馆开幕。展演节目既有《腾飞的夏巴尔》等承载乡土记忆的传统歌舞，也有《强谐映团结》等紧扣时代脉搏的创新作品，既展现了日喀则深厚的文化底蕴，更传递出“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”的炽热情感。“丰富多彩的文艺活动，让这个国庆假期更有文化气息。”看完表演，市民普仁旺意犹未尽地说。

绿电照高原

—西藏奋力推进国家清洁能源基地建设

新华社记者 刘洪明

9月下旬，西藏绿色电力首次跨区域输送至上海，首笔沪藏跨区域绿电外送交易顺利落地。此次交易电量为785万千瓦时，预计可帮助上海减少2.41万吨标准煤消耗，减排二氧化碳6.01万吨。

从雪域高原跨越山河到达上海，绿电外送得益于西藏加速推进国家清洁能源基地建设，特别是新能源发展蹄疾步稳，电源和电网及时配套跟进。

“十四五”以来，西藏大力发展水电、光伏、风力发电，有效缓解冬春季节缺电状况，经济社会发展用电需求得到快速释放。截至2024年底，西藏新能源装机占比超过50%，已形成以新能源为主导的清洁能源体系。

今年7月11日，位于金沙江上游的巴塘水电站第3台机组通过72小时试运行，正式并网发电，实现全容量投产发电。

巴塘水电站位于四川省甘孜藏族自治州巴塘县和西藏自治区芒康县交界的金沙江干流上，是国家“十

（下转第二版）

庆祝西藏自治区成立60周年宣传标语

坚定不移听党话、矢志不渝跟党走

点心小滋味长

本报记者 温凯平措朗加

小时候，我总盼着过节，能吃到阿爸做的点心，小学时我缠着他把制作方法教给我，后来我又教给了儿女，这门手艺，我们家会一直传下去。”央金巴珍说。

布次仁在祖传技艺的基础上，开发出了以面粉为主料的新种类，以适应不同人群的需求。而央金巴珍作为新一代的传承人，则考虑给点心添加抹茶、芝士等新口味，并向市场推广。

“我们想乘着现在的非遗热，把点心包装升级，作为昌都特色食品销往其他地区。”对于未来，央金巴珍有着自己的打算。